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mény utcai harcokra került sor. 

erős az oresz nyomás. 

Berlin. A keleti arcvonalon ez 
ő szerint a legnagyobb és leghevesebb ut. 

özetek Lemberg keeti előterepen dulnak a 
émetek és oroszok között, A Rador berlini 
udósítója jalius 19-én, szerdán reggel azt 

áviratozta, hogy Tarnopoltól nyugatra és 

ck vidékén változatlan hevességgel fo- 

lyik a harc, a szovjet hadvezetőség tovább- 
ra is hatalmas tömegekben inditja táma. 

dásra páncélosait és gyalogságát, hogy 

mindenáron kijeröszakolják a német védel- 

1i vonalak áttörését és elfoglalják Lemberg 
sát. A hatalmas szovjet nyomás né- 
kilométernyi térnyerésre vezetett s az 

roszok megközelitették a Bug felső folyá- 

sát Lengyelországban,. Tekintettel arra, 
hogy a tuzvonal mögött ujabb hatalmas 

élos egységeket v k össze az oro- 

szok, német részről a szovjet nyomás foly- 

atására s a harcok elhuzódására számi- 
tanak. 

A középső arcvonalon, Varsó egyik keleti 

ástyája, Eresztlitovszk irányában szintén 
rős nyomást fejtenek ki az oroszok és 

északkelet-délnyugati irányban nagy pán- 
célos és gyalogsági egységekkel támadnak, 
hogy széles arcvonalon áttörjeék a német 
védelm; vonalakat. A német páncélosok 
észak és dél felől ellentámadást inditottak 

mélyen behatolva a szovjet támadó had- 

oszlop oldalába, a szovjet ékek egy részét 

elszigetelték a főerőktől, - közli a Rador 

berlini jelentése. 
Grodno vidékén szintén igen hevesen 

támadnak az oroszok - állapitja meg egy 

berlin, DNB-jelentés Az oroszoknak sike- 

rült néhány hidfőt létesiteniök a Njemen 
folyó nyugati partján, a német ellentáma- 

dások azonban visszaszoritották őket a ke- 

eti partra, A harcok még folynak. 

A normandiai invaziós fronton 
vasarnap óta nagyon kemény ütközetek 
folynak, több sutyponton. A Rador ber- 
lini távirata is rámutat arra, hogy „szin- 

te peldátlanul heves harcokra kerütt sor 
Caen és Saint Ló vidékén s a heves küz- 
delem most kiterjedt az Örne folyótól 
keletre fekvő vidékre i1s". Az Orne fo- 
yón átkelt szövetséges erők, rendkivül 
erős tüzérségi előkésziítes után, rohamra 
indultak. Berlini katonai korök vélemé- 
nye szerint az angol-amerikai hadve- 

zetőségnek itt az a közvetlen célja, hogy 
„harapófogóba szoritsa a nemet erőket. 

jjel-nappal nagy páncélos és gyalog- 
gi tömegek támadnak E körzetben 
bb helység egymás után többször is 

gazdát cserélt. Német részről rámutat- 
k arra, hogy a változatlan hevesség- 
1 folyó küzdelemben több tengerész 
redet is harcba vetettek a szövetsége- 
k, a gyalogság megerősitésére. 

Caen vidékén is fokozódott a két hét 
tartó szövetséges nyomás, - álla- 

tja meg a Rador berlini tudósitója. - 
szövetségesek minden rendelkezé- 

sitett támadó egységet 
lönösen heves tüzér- 

On. Bibllofeca Untversítátil din le 

NYUGATI FRONT: Ismét érkeznek Berlinből oly jelentések, amelyek sze- 

rint a V. 1. fegyveren kivül hamarosan más, még erősebb uj fegyvereket szán- 

dékozik harcbavetni a német hadsereg. 

A normandiai imváziós arcvonalon egy harmadik sulypont van kialakuló- 

ban, az Ornetól keletre, ahol a folyón átkelt szövetséges csapatok nagy erő- 

bDel támadnak. A másik két harci suly ponton - Caentól délnyugatra és Saini 

Ló-nál - változatlanul heves a küzdel em. Saint Ló városában kedden este ke- 

KELETI ARCVONAL: Galiciai és a Peipusz:tó között az eddigi gyujtó- 

pontokon változatlanul nagy csata tom bol. Különösen Lemberg irányában 

ségi tüzzel támadják a német állásokat s 

a nehéz haditengerészeti ütegek is tá- 

mogatják ezt a tamadást. Jelentős erő- 

vel avatkozik bele a harcba a szövetsé- 
ges légi erő is, a legnagyobb ürméretü 

bombakkal támadvan Caen vidékén a 

néemet védelmi állásokat. Váltakozó jel- 

legü, sulyos harcokban több kis helység 
ismételten gazdát cserélt ezen a vidéken. 
A sulyos küzdelem, nem csökkenő he- 
vességgel tovább tart. 
A normandiai szövetséges hidfő ame- 

rikai arcvonalán Saint Ló városának el- 
foglalásáért fejtettek ki hatalmas erőfe- 
szitéseket a szövetségesek vasárnap óta. 
Saint Lő birtokbavételéhez fontos érde- 
kei füződnek a szövetséges hadvezető- 
ségnek, mert csak e város birtokbavéte- 
le révén juthatnak előbbre abban a tö- 
rekvésükben, hogy biztositsák a nagy 
offenzivára felvonuló egységek számára 
szükséges teret. A németek viszont min- 

Nagy támadás az Ornetéóél keletre is 

Berlin. (DNB). A német vezéri fő- 
hadaiszallas jelentese szerdán, julius 
19en. 
Normandiápan az ellenség, több órájg 

tartó pergőtüz és heves légitámadások 
útán tegnap az Örne folyótoi keletre is 
nagy amaaast inditott, Csaik a legsulyo- 
sSabb harcok után és nagy veszteségek 
mellett tudott az ellenség a német állá- 
sokba behatolni, de ott a német elleniá- 
madások megállásra kényszeritették. E 
harcok közbpen 40 ellenséges páncélost 
megsemmisitettünk. Caen-tól délnyugat- 
ra valamennyi ellenséges támadás meg- 
hiusult. 

sSt. Lő körzetében is ellkeseredelt har- 
cok folytak tegnap. Mialatt nap közben 
a St. Lő ellen irányuló összes ellenséges 
támadásokat visszavertük, az esti órák- 
ban az ellenség páncélosokkal behatolt a 
várvosba, és ot kemény utcai harcokra 
került ser. Légi harcokban az ellenség 
22 repülőgépet veszirett, 2 másikat pe- 
ie a földön semmisitettünk meg. 
A francia térségben egy tisztogatási 

vállalkozás során további 70 terroristát 
nharcban megsemmisitettünk. 
A eulyos V. 1. megtorló tüz továbbra 

is London és annak külső kerületei elle 
irányul. 

Olaszországban az ellenség folytatta 
nagy támadásat a Liguriai-tenger part- 
vidékétől egészen az Arezzo-körzetig, 
valamint az adriai tengerpart szaka- 
száig. Livornetól délre és délkeletre az 
ellenséges támadásokat visszavertük, at- 
tól keletre a német csapatok harcolva 
az Arno folyó északi partjára szakadtak 
el. A Poggibonsi mindkét oldalán fekvő 
térségben az ellenség erősepb támadá- 

sai éppen ugy eredménytelenek marad- 
tak, mint Arezzotól nyugatra iss 
Anconától délnyugatra az ellenség 

tokra kesztetik a szövetségeseket. 

. Gen. P.I.T, Ne. 
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Sulyos védelmi narcoRk Livornóőénrt 
Ancona kikötlőjét a nmérmmetek feladiák - Kialakulóban az inváziós arovornml 

harmzadik salyoontja, az Ormetól kelelre 
KÖZEPOLASZORSZÁGI HADSZINTÉR A két nagy olasz kikötőváros, 

Livorno és Ancona elfoglalására nagy páncélos és gyalogsági erővei vonultak 

fel a szövetségesek. Livornótól igen su lyos harcok alakultak ki. Anconától dél- 
7e a brit páncélosok erős támogatásával rohamozó lengyel csapatok, nagy áldo- 

zatok árán, egy mélyebb betörést értek el. Ancona kaekotőjét a németek felad- 

ták, csapataik közvetlenül a várostól é szakra uj állásokban helyezkedtek el. 

BELGIUMBAN ÉS ESZAK-FRAN CIAORSZAÁGBAN megszünt a német 

katonai közigazgatás és helyét a polgári közigazgatás váltotta jel, amelynek élén 

teljhatalmu német birodalmi biztos áll. 
MEGERÖSITIK Roosevelt elnök közeli római látogatásának hirét. 

den talpalattnyi területért véres áldoza- 
Ju- 

lius 18-án az amerikai csapatok behatol- 
tak Saint Ló városába és ott kemény 
utcai harcokra került sor. 
A Rador berlini tudósitója julius 19- en 

déelben a következőket táviratozza: A 
bprit rádió szerdán reggel azt jelentette, 
hogy az angol-amerikai csapatok etfog- 
lalták Saint Lő városát. Mint mérték- 
adó német helyről értesülünk, Berln 
cáfolja ezt a hirt, mert a város szilár- 
dan német kézen van. 
A középolaszországi had- 

szintérről érkezett legujabb jelen- 
téseket ismertetve, a Rador berlini tudó- 
sitója rámutat arra, hogy Livorno vidé- 
kén trópikus hőségben folynak a harcok. 
Az angolszászok nagy páncélos egysé- 
gekkel támadnak, a harcok hevessége 
nőttön-nő. A nemet védelem minden át- 
törési kisérletet elháritott, - közli a 

keskeny fronton nagyobb páncélos erők- 
kel támadott és nagy, véres veszteségek 
után egy mélyebb betörést ért el. A su- 

lyos harcok, amelyeknek során 18 ellen- 
seges páncélost megsemmisitettünk, az 
esti órágk alatt hevességben még foko- 
zódtak. Ancona teljesen szétrombolt ki- 
kötőjét ezek után feladtuk és a frontot 
az Eöeno-szakasz mögé, közvetlenül An- 
conatól északra vettük vissza. 

A keleti harcetéren a nagy elháritó 
csata a Galjeia és a Pejpus-tó között lé- 
vő egész szakaszon tovább tart. Az arc- 

vonal déli szakaszán a szovjet támadá- 
sok ereje különösen a felső Bug folyásá- 
tei keletre fokozódott. Itt sulyos harcok 
tombolnak a Lemberg irányában táma- 
dó szovjet erőkkel. Julius 14. óta ezen a 

szakaszon 431 szovjet páncélost puszti- 
tottunk el. Koveltől nyugatra a belsevis- 
ták ujból támadást kezdtek. Itt is ke- 
mény harcok vannak folyamatban. A 
Njemen folyó nyugati partján a német 
csapatok szétverték a Grodno és Olita 
térségében a folyón átkelt szovjet erő- 
ket. Vilnától északnyugatra a szovjet 
csapatok valamennyi támadását vissza- 
vertük. A Dünától délre lévő tavak vidé- 
kén a német csapatok rendületlenül 
helytállanak az ujból és ujból támadó 
bolsevistákkal szemben. 
A Dünától északra a Pejpusz-tóig na 
yobb szovjet erők támadásait szégver- 

Berlin ujabb harci eszkö 
Berlin (Rador). Illetékes német hely 

ről közlik: A német hadsereg rövidesen 

rendkivül erős, uj harci eszközöket fog ai- 

kalmazni. Ezek az uj harci eszközök messze 

felülmulják az 1. száma német megtorló 
fegyver hatását, az ellenük való védekezés 

Kemény utcai harcok Saint Lő városában 
berlini jelentés. A középitáliai hadszin- 
tér masik sulypontjan, a 11berisz Jolyó 
mundket oluatan a brit erők szintén nagy 
pancélos és gyalogsagi erővel támadnak, 
tüzerseguk pedig valoságos „tüziüg- 
gonyt" borit a nemet vonalakra. Mind- 
azonáltal a ternyerést a németek meg- 
akadályozták, - mondja a berlini jelen- 
tés. A kozepolaszországi hadszinter har- 
madik sulypontja most is az adriai par- 
tok videke ahol a brit páncélosok mo- 
gatasával harcoló lengyel csapatok Ötti- 
notól északra támadnak. Tüzérségi és 
legi erők 1s tárnogatják őket. A német 
utovédek - mint a Rador berlini jelen- 
tése közli - heves harcok után, sulyos 
veszteségeket okozván a támadóknak, 
északi irányban néhány kilométernyire 
visszahuzodtak. A német fjő erők Ofag- 
notól 2 kiilometerre állván, uj állásaik 
előtt feltartóztatták a brit -lengyel csa- 
patokat. 

uük és e közben számos szovje páncé 
lost elpusztitottunk. A harcok csupán 
nehány betörési helyen folynak még. 
Csatarepülőgép-kötelékek kedden is- 

mét elpusztitottak számos szovjet pán- 
célost, ágyukat és több száz jarmüvet. 
Légi harcokban és a légvédelmi iizérség 
tüzében 57 szovjet repülőgép semmisült 
meg. 
Egy erős északamerikai bombázó kö 

telék a Keleti-tenger vidékén támadott. 
lülönösen Kiel városában támadtak a 
lakónegyedekben károk és a lakosság- 
nak veszteségei voltak. Eigy másik bom- 
bázó kötelék Dél-Németország helysé- 
geit támadta meg. 

Ejjel gyengébb támadásokat intéztek 
ellenséges repülők Köln vidéke, a Ruhr 
vidék és Berljn ellen. 
Mindezen ellenséges támadások során 

légi harcokban és a légi erő légvédelmi 
tüzérsege tüzében pusztult el 98 ellensé- 
ges renülőgép, köztük 69 négymotoros 
bombazót, 

omán hadsereg- 
főparancsaeokság közlemén 

Buesti. (Rador). A román had 
sereg-fáaancsnokság julius 18-án 
közlem / A Dnyeszter alsó 
nál, Közép-Besszarábiában és a moldva 
fronton nem történt semmi különös 
jelenteni való esemény. 

zök bevetését jelenti b 
Amszterdam (Rador). Az Es 

sült Allamok hadüg 

helyettese a sajtóértekezleten ann. 
aggodalmának adott kifejezést, ! 
V.1. uj német fegyver az e 

! 

pedig még korlátozottabb lesz, mint a V. 1 
fegyver esetében, 

megsemmisitőbb hatással 
désbe. 
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A Wilhelrastrasse 
az idönkénti felmeriülö 
„zavaró jelentésekröl 

Berlin, (HEp) A Wilhelmstrassen egy- 
szer ismét foglalkozni kellett azokkal a kül- 
földi hirekkel, amelyek az egyrészt Német- 

ország, másrészt az angol-amerikaiak és a 
szovjet-oroszok közötti tárgyalásokról akar- 
nak tudni. Ilyen „zavaró jelentések és ki- 
sérleti léggömbök" - amint azokat a Wil- 

helmstrasse szóvivője nevezje - időközön- 
hént, néhány hónapon belül mindig felme- 

rülnek és azokat Némctországban meglepe- 

tés nélkül veszik tudomásul. Ezen a világon 

semmi nem képes bennünket attól az elha- 

tározástól és meggyőződéstől eltériteni, 

hogy ezt a háborus katonailag meg kell 

nyernünk - hangoztatta a Wilhelmstrasse 

szóvivője. 

Cáfolat Japám békekötési 
számdékának mirére 

Tokió (Rador). A japán külügyminisz- 

térium szóvivője határozottan cáfolja azo- 
kat a római amerikaj körökből származó 
hireket, amelyek szerint Japán, bizonyos 

feltételek mellet hajlandó lenne béketár- 
gyalásokat kezdeni az ellenséggel. 

SAÁYPAN SZIGETÉT AZ UTOLSÓ 

EMBERIG VÉDTEK A JAPANOK 

Tokió (Rador), A japán császár; fő. 

hadiszállás jelenti: Az amerikajak részéről 

elfoglalt Saypan szigetéére folyt harcok 

wéget értek. A harcok során a japánok fe- 
lctte véres veszteségeket okoztak az ellen- 
ségnek. Az egész japán hlyőrség - a pa- 
rancsnoktól az utolsó katonáig - hősi ha- 

lált halt az ellenséggel vivott harcban. 

POLGARI KOZIGAZGATÁS 

FRANCIAORSZAGBAN 

Berlin. (DNB). Hitler vezér és kan- 
cellár 1944 évi julius 13-i rendelete ér- 
telmében Belgyumban és fiszak-Francia- 
országban az eddigi katonai igaz- 
satást polgári igazgatás váltotta 

amelynek élén a megszállott 
belga és északíranciaországi területek 
német biredalmi biztcsa áll. Belgium 
megszállott területének birodalmi bizto- 

Grohe körzetvezetőt nevezte ki Hit- 
er kancellár. Ezzel az uj rendelkezéssel 
Belgiumban és Észak-Franciaország- 
ban a német katonai parancsnok szol- 
gálati helye megszünik és jogkörének 
Eyakorlása a jövőben a belgiumi és 
északíranciaországi német hadsereg-pa- 
rancsnek hatáskörébe tartozik. Erre 
Grase gyalogsági tábornok kapott meg- 
Lizást. 

MEGHERŐSITIK ROOSEVELT RÓMAI 
UTJANAK HIRÉT 

i 

Stockholm (Rador). A svéd lapok 

megerősitik azt a hirt, hogy Roosevelt elnök 

nhamarosan ellátogat Rómába. 

LINKOMIES A FINN NEP BEÉKE ÉS 

SZABADSAGSZERETETÉRŐL 

Helsink; (Rador). A finn alkotmány 
l 25-ik évfordulója alkalmából 

Olvasd és terjeszd lapunkat! 

A Déli Hirlap utján legujabban a kö- 
vetkező adományok érkeztek a magyar 
bombakárosultak javára: Czernay Pál 
tSacalauz-Szakálháza) 500, Balla Iona 

tanárnő (Brasov-Brassó) 3000, L. M. 
szent Antal nevében 300, a banloci-bán- 
laki római katolikus hivők 4000, Szabó 
István (Petrosani-Petrozsény) 1000, 

Reisz B. 500, Kozák Mihályné Szent An- 
tal nevében 500, Gogolát Neff István 

(Ludas-Marosludas) 10.000, Dr. Sz. 
K.-né Jézus szent nevében (Buzias-Bu- 

ziás) 1200, Vajda Arpád, Attila és Duci 
(Freidorf-Szabadfalu) 1000 lejt küldött. 

Caransebes - Karánsebesről Takács 
Írén 200, a Heuter-lányok 100, Heuter 
János 200, özvegy Virág Józsefné 500, 
Petrovszky Mihály 500 és Balogh Adám- 
né 200 lejt küldött bombakárosultjaink 
javára. ; 

A Magyar Népközösség vulcani-vul- 
káni tagozatának gyüjtését Joó Sándor 
tagozati elnök küldte a Déli Hirlapnak 
a következő részletezésben: Joó Sán- 

dor, Koronka Dénes, Krausz Károly, 
Kálmán Albert, P. Máthé Benevenut és 
Guja István egyenként 1000 lejt, Ko- 
vács Mihály 600 lejt, Oláh Mihály, özv. 

Albert Józsefné, Jártó Péter, Seprődi 

Ferenc, Benkő Károly, Timár István és 

Károlyi Eugenia egyenként 500 lejt, 
Barcsik György 400 lejt, Tamási Rudoli- 

né és Krainer Antal egyenként 300 lejt, 
Kopándi Gyuláné, Csoflika Erzsi, Birta- 

lan János, özvegy Bartha J-né, Tóth 

Lina, Kriszta Péter, Laurán Anna, Kiss 

Istvánné, Szálteleki Zsuzsa és Márton 

Andrásné egyenként 200 lejt, Kovács 

Sándor 140, Finta András 120, Tokos 

Mária, Csiki Lászlóné, Somkereki Fe- 

rencné, Klimkó Péterné, Schwemham- 

merné és P. V. egyenként 100 lejt ado- 
mányozott. E gyüjtes összege 13.960 lej. 

Sannicolaulmarei - nagyszentmiklósi 
népközösségi tagozatunk gyüjtésében K. 
I. 500, R. I. 1000 lejt adományozott. 

A Magyar Népközösség aradi irodájá- 
ban ujabban az alábbiak adományoztak: 
M. T. Szent Antal nevében 500, Kará- 
csonyi Iván Géza (Rovine-Magyarpécs- 
ka) 1000, Z. A. 1000, Gy. A. 300 lejt. 

A Déli Hirlap aradi szerkesztőségében 

a következő ujabb adományok folytak 

be: Fetter Elemér dr. (második ado- 

mány) 1000, Zsigmond Lujza 500, W. 

Ilona 100, Lőrincz József (második ado- 
mány) 1000, Lőrincz Mihály 500, Men- 
ráth Tubi 2000, H. G. 1500, A. S. (máso- 
dik adomány) 2000 lejt. 

A Magyar Népközösség resitai-resica- 
bányai szervezete bombakárosultjaink 
javára összesen 100.000 lejt adományo- 
zott. Az adományozók neve és az ado- 
mányozott összeg: 

Szabó József 20.000, Babos Ferenc 

A magyar bomnmbakárosultak javára 

3000, Berecki Károly, Pék József, Szü- 
gyi Mária, Gábor József egyenként 
2000 lej, Sándor József, Szénássy Jó- 
zsefné, Sztocsek József egyenként 1500, 

Szabó Károly 1300, Cziczeri Ben, Patai 
Szabó Sándor, Hanczik György, Szalma 
Mátyás, Kalapáti Pál, Joó György, Sán- 
dor Mihály, Kabál Gyula, Sztojákovics 

C., B. E, Ortmajer Béla, Paál Józsefné, 

Pálffy Mihályné, Ecsedi József, Faragó 
Ferike, „Jóska emlékere", Liescherung 
Mátyás, Kakasok, Acsai László, Joó Mi- 

hály, Gecse József, Will János, Makó 
István, Fenyvesi József, Tamási Mária, 
Ülvöcki Franciska, Sárközy Ferenc 
egyenként 1000, Komlósi Gizella, Ke- 

resztes Kálmán, Horváth Pál, Apró Ist- 

nár Árpád, Bálint Mihály, Wiener Emi- 
lia, Rónai Károlyné, Szaniszló Sárika, 

Wille András, Schvartz József, Schusz- 
ter Károly, Bucska Béla, Nógrádi And- 
rás, Dénes Károly, Bayer Károlyné, 
Horváth Sándor, Szilágyi Imre, Demény 

Zoltán, Csikós Gyula, ifj. Csukás István, 
Sinkó László, Molnár Imre, Damacsek 

Károly, Fekete Géza, Strobl Heléne, Né- 
meth Józseft, Klein Sándor, Vaszilcsin 

Ráfáel, Fábián Ernő, Tóth József, Varga 
Imre, Fejes István, Pataki Lajos, Kun- 
schner Ilona, Kabók János, Duma Ist- 
ván, Turcsányi László, Bögre Erzsébet, 
Csank István, Nagy Józsefné, Sárközy 
Sándor, Szabó István, Scher Filipné, 
Sárközy Lajos egyenkint 500 lej, Kalász 
István, Tamás Gyula, Mészáros Béla, 
Biró János, Parteli Ferencné, Magosin 

Józsefné, Kovács Ferenc, id. Csukás Ist- 
ván, özv. Juhász Istvánné, Deker József, 
Pataki Mária, Fátyol József egyenkint 

300 lej, Raizer Mária, Varga István, Gá- 
bor István, Varga János, Szilágyi László, 
Kalapáti Sándor, Stéger Emilia, Sarka- 

dy Lajos, özv. Rácz Gyuláné, Vatres 
Tamás, Grandó Eszter, Schuszler Eugen, 

Richling Kálmán, Kutil József, Kocsis 
Józset, özv. Nagy Mihályné, Scheimez 

Eugen, Zsizsik József, Bay Pál, Tatár 
István, Simon József, Dékány Péter, Ka- 
lapáti István, Kiss Pál, Bouda János, 
Máté István, Ábrahám Pál, Csipai Já- 
nos, Berger Róza, Sárközy Ilonka egyen- 
kint 200 lej, Zsembéri András, Kakucsi 
Lajos, Lukicsi J., Francia Márton egyen- 
kint 150 lej, Nagy István 140 lej, Woli 
Ferenc 120 lej, özv. Mikete Dénesné, 
Bistran József, Pecher Imre, Potmisil J., 
Kalász Mihály, Ivancsics Jánosné, Gyu- 
retta Borbála, Tatár Ernő, Kalász Kál- 

mán, Kárbán József, Kóródi István, No- 
bik István, Szebin János, Holacsek Já- 
nos, Kállai János, Petras Lajos, Maldet 
Krisztina egyenkint 100 lej, Stotter Gi- 
zella 60, Schvager György 60, Pihe Ist- 
ván 50, Keresztes Kálmán 45, Orosz Jó- 
zsef 40 lej, M. N. K. Resita 1285 lej. 

ván, Czerna József, György Géza, Mol- 

Linkomies finn miniszterelnök rádióbeszé- 
det mondott s a többi között hangoztatta, 
hogy a finn népben válozatlanul él a béke 
szeretete ma is, de egy nép, mely a szabad- 

ság légkörében nőtt fel, mint Finnország is, 
nem mondhat le a szabadságról és sohasem 
fog mások kénye-kedve szerint élni. 

SzOCIALa ATTASEK" KINEVEZESÉT 

JAVASOLJA A FINN MUNKASSAÁG 

; Helsinki A finn munkásság körében 
mozgalom indult azzal a céllal, hogy az ál- 
lam ugynevezett „szociális attasékat" ne- 
vezzen ki diplomáciai külkpviseleteihez. 
Az uj hivatalt azokban az államokban álli- 

Figyelenn! 
Az elszenvedett hombakárok 
folylán a következő eimeken mü- 
dünk ováb: 
Az eadási szolgálat és a pénztár: 
l, Memcorandu ulu. 72.. (6os 
villamossal a pPiata Cruciig) 
ávb 48 7 
Az Igazgatóság és ügyvezetés: 

Husu-riánu-u. 8. Helvét- 
utca v gén) lávb 43-12. 

Industria-Economia R. T. 
moara. 

AA atitstEtE AAt 

tanák fel, amelyekben a öinnek társada- 

dalompolitikai célra haszons tapasztalato- 

kat gyüjthetnek, illetve ahol különleges 

finn szociális érdekek felett keil őrködniök. 
A javaslatot a napokban a munkásszerve- 
zetek közgyülése elé terjesztik 

Legujabtb 

Az Ornetél keletlre is egyre 

minden valószinőség szerint eredményt 

zették be, Ezzel, valamint a páncélosok 

szert, - közli a berlini jelentés. 

A Lemberg keleti előterében folyó csata 
legujabb fejleményei 

Berlin. (Rador). A keleti arcvon al harcairól közlik, hogy a Szovjet ked- 
den is nagy erőkkel támadott Tarnopol tól nyugatra és Luck vidékén, ahol min- 
denáron meg akarja valósitani az áttörést, Lemberg irányában. Az oroszok ro- 
hamait megállitották, mig néhány helyi beszivárgás kiküszöbölése folyamatban 
van. Ezen a szakaszon kedden 38 szovjet tankot pusztitottak el. 

mjabb erőket vetnek harcba 
a szövetségesek 

Berlin. (Rador). Az inváziós arcvonalról jelentik, hogy a harcok erőssé- 
sgeés elkeseredettsége szerdán az Ornetól keletre is Saint Ló-nál js növekedett. A 
szövetségesek szünet nélkül ujabb erők et vetnek harcba. Eisenhower tábornok 

akar elérni. A kedden megkezdett táma- 
dást eddig még nem látott szövetséges tüzérségi erők összpontositásával ve- 

és a légi erő bevetésével sem sikerült a 
szövetségeseknek a német védelmi vozsal áttörése. A német csapatok több pon- 
ton ellentámadásba mentek át és a szövetségeseket a kiindulási állásajkba ve- 

tették vissza. Az Ornetól keletre a harcok egész éjtszaka igen hevesek voltalk, 
a nélkül, hogy a támadóknak sikerült volna felboritani a német védelmj rend- 

. 

4 Déli g6i 
A Figyelő egyik m 
jusi számában megirtu 
hogy a bombakárcsulta 
megsegitéséről szóló re: 
delettörvény hitelintéz 

felállitásáról intézkedi 
zia A hitelintézet tényleg 

felállitása most rendelettörvénnyel meg, 
történe, A hitelintézet célja, hogy 
bombatámadás, vagy más háborus csele 
mény folytán megrongálódott, illetve e 
pusztult épületek, kereskedelmi és ipar 
vállalatok ujjáépitését, helyreállitását é 
zelje. Az intézemek kötelező módon tagj 
valamennyi hitelintézet és bank, amelynek 
legalább 10 millió lej az alaptőkéje, továbi 
bá valamennyi részvénytársaság, amelynek 
egyenkint legalább 1 millió le; alaptökéje / 
van és a nemzeti bank. A jegyzendő rész- 
vény az alaptőke 10 százaléka. A részvé- 
nyek névértéke 1000 lej. Az intézetet hét. 
tagu román népi származásu igazgatóság 
vezeti. (M. O. 1944. VII. 17.) 

Az állami adósságok kiegyenlitésére 
szolgáló, nemrég létesitett uj eszköz, az 
ugynevezett fizetési bizonylat (eertificat de 
plata) mennyiségéről, elidegenitéséről, va- 
lamint arról, hogy milyen adónemek fize- 
tésére használható a fizetési bizonylat, a 
pénzügyminisztérium részletes rendelkezést 
adott ki. Ismertetését a Figyelő más részé- 
ben közöljük, (M. O. 1944. VII. 13, 230.256. 
számu rendelet). 

Az állami (C, N. R.) házak béremelésé- l 
vel kapcsolatban a ti románositási 
központ felvilágositásul közöltje, hogy a 
béremelés mérvét esetről-esetre állapitják 
meg. Nem emelik a katonák, köztiszevise- 
lők, nyugdijasok, hadirokkantak, hadiözve. 
gyek és hadiárvák lakbérét (Universul, 

1944. VII. 13. 191. szám). Szintén a házbér 
kérdésével van összefüggésben az igazság- 
ügyi minisztérium felvilágositó közle- 
ménye arról, hogy a házbér nem fizetése, 
vagy más szerződéses záradék meg nem 
tartása miatt inditott kilakoltatássi per 
folytatása mikor függeszthető fel és mikoc 
nem. A közlemény megjegyzi, hogy a fel- 
iüggesztés csak akkor kérhető, ha az al- 
peres mozgósitva van. Nem élvezi ezt a 

Kedvezményt: 1. A mögöttes országrészben 

munkára mezgosiított vagy rekvirált sze- 

mély. 2. A parancsnokságokhoz, szolgálati 

alakulatokhoz, vagy helyőrségi szolgálatra 

saját kérelmére mozgósitott személy, 3. A 
parancsnokságokhoz, szolgálati alakulatok. 

hoz, a Vöröskereszthez, vagy helyőrségi 

szolgálatra mozgósitott, illegve rekvirált 
személy, ha ezek nem tartoznak a hadmüve. 

leti erők keretébe. 4. Az a keresedi és 
betéti társaság, amelynek müködése nem 

szünetel, bármely tagja mozgósitása 
vagy rekvirálásra következtében. (Argus 
1944. VII. 10., 9347. szám). 

A pénzügyminisztérium - mint megir- 

tuk - a statisztikai adó kiegyenlitésének 
határidejé ujból meghosszabbitotta. Az uj 

határidő ezuttal julius 31. (UÜniversul, 

1944. VII. 14., 192. szám)) 

Egy 1940 október 19-i rendelettörvény 
módcsitásával kimondották, hogy minden- 
féle részvénytáraság és betéti részvénytár. 

saság igazgatósági és felügyelőbizottsági 

tagjai, valamint tisztviselői csak előzetes 

engedéllyel vállalhatnak fisztséget olyan 

egyéni vagy társascégnél, amelynek hason- 

ló a müködési köre vagy pedig anyagot 
szállit, illetve közvegit a társaság részére. 
(M. O. 1944 VII. 8., 362, számu rendelet- 
törvény). 

Az idei termésü gabona árára az orszá. 

gos ár-kormánybiztosság szabályozó ren 
deletet adott ki. E szerint a 75 kilogrammos 

3 százalék idegen anyagot tsatalmazó buza 

260.000 lej, a 68 kilogrammos rozs, 3 szá- 
zalék idegen anyaggal 187.000 lej, a 70 
kilogrammos köles, 8 százalék idegen 
anyaggal 180.000 léj 10 tonnás vasuti ko. 

csiban, (Universul, 1944 VII. 18., 1i86. 
szám), Ugyanekkor az cllátási állameitká 
ság - mint beszámoltunk róla - augusz- 

tus 10-ig feloldotta a zárlat alól a feh 
lisztet azokon a vidékeken, ahol rendelke 
zésre álló készletek vannak, (Universul 
1944 VI. 18., 196. szám),. 
A közönséges turófélékre megállapitott 

zmi 

u
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réntek, 1944 julius 21 
mezm 

gazdasági és jogi 

..... 
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iRlá 
Főmunkatársak: 
CSAKANY BELA ar. 
TAKATS LAJOS ar. 

ligyelője 
mzakzzazaz 

az2 százalékos forgalm adót erre a pénzügyi 
vre juhonkint 280 lej fix illetékben szabta 

meg a pénzügyminisztérium A 250 lej ille- 
tbtéket minden olyan juhtulajdonos fizeti, 

a akinek harmincnál több tejelő juha van. Az 
iilleték kivetésére az érdekelteknek julius 

80-ig bejelentést kell tenniök az iletékes 
rpénzügyigazgatóságon. (M. O. 1914 VII. 
10., 478.211. számu rendelet), 
A betegsegélyző bélyegek ügyében a köz. 

pouti társadalombiztositó intézet igazgató- 
sága közleményben figyelmezteti az érde- 
kelteket arra, hogy a „Valabil 1943-1944" 
és a „Valabil 1944-1945" felirásu 16 lej 

. osztály), 22 lej (1T. osztály), 42 lej (ITI. 
osztály), 78 lej (IV. oszjály), 128 Iej (V. 
osztály), 178 lej (VI osztály), 228 lej (VII. 
osztály), 278 lej (VIIT. osztály), 400 lej 
IX. osztály) és 536 lej (X. osztály) név- 

értékü bélyegek augusztus 1-ig érvényesek, 
Ugyanekkor „Valabil dela 1, Iulie 1944' 
felirásu s 26, 70, 132, 218, 304, 390, 476, 
688 és 924 lej névértékü uj bélyegek kerül- 
nek forgalomba, A régi bélyegek becserélé- 
sét a vidéki betegsegélyző hivatalok végzik. 
(M, O, 1944 VI. 12). 

Az ár- kormánybiztosság az 1944. évi 
repce (. O. 1944 VII 10, 457. számu 
rendelet), valamint a belföldi angoranyul 
szőrének árát szabaddá tette. (Üniversul, 
1944 VII. 18., 196, szám). Szabályozta az 
ár-kormánybiztosság a homok és kavics 
szállitás dijszabását, (M, O. 1944 VI. 7. 
456. számu rendelet), a zöld selyemgubó 
(Universul, 1944 VII, 18. 196. szám), a 
kátránypapir (Universul, 1944 VI. 18., 
196. szám) és a papirzacskó árát. (Univer- sul, 1944 VII. 18., 196. szám). (P.i.) 

A kincstár közegei legutóbbi ellenőr- 
zéseik során a részvenytársaságoknál 

megvizsgálják, hogy a szóbanforgó ille- 
tékkel a részvényeseket valóban meg- 
terhelték, vagy pedig a megfelelő ille- 

téket az osztalek kifizetésekor levonás- 
ba hozták-e, vagy sem, Ellenkező eset- 
ben az ellenőrző közegek azt állapitják 
meg, hogy a részvényesek helyett kifize- 
tett, de tőlük be nem szedett, illetve ter- 
hükre nem irt illeték nem egyéb, mint a 

részvényesek külön jutalma, ami után 
az egyenes adótörvény ás. szakasza 
utolsóelőtti bekezdése értelmében a tan- 
tiémek után járó 383 százalék egyenes 
adó fizetendő. 

Tekintve, hogy ezt az adót visszatar- 
tás utján már régebben be kellett volna 
fizetni, abban az esetben, ha a mulasz- 
tást kivatalból állapitották meg, ez egy- 
szer adón kivül az adó kétszere- 
sét kellene birság cimén befizetni, ami 
a gyakorlatban annyit jelent, hogy a 

Pénzügyi közlemények 
A részvények félszázalékos illetékének leróvása 

II. 

befizetett de a részvényesekre át nem 
háritott 5 ezrelék bélyegilletékkel 
egyenlő összeget kell egyenes adó és 
annak birsága cimén befizetni. 
Önkéntes jelentkezés esetén a tantié- 

mek után járó egyenes adó késedelmes 
fizetése miatt csupán az e gyszeres 
adót és annak 10 százalé- 
kát kellene csak az egyenesadó törvény 
69. szak. 1. pont. c. betüje szerint meg- 
fizetni. 
Az érdekelt részvénytársaságok egy 

része viszont e kérdést egyszerüen ugy 
véli megoldani, hogy az 1940 óta kifi- 
zetett 5 ezrelékes illetéket most köny- 
veli át a részvényesek magánszámláinak 
terhére, miután a bélyeg- és illetéktör- 
vény csupán azt mondja ki hogy az 
ilynemü illeték a részvényest terheli, de 
arról nem intézkedik, hogy a részvény- 
társaságnak milyen záros határidő alatt 
kell behajtania, vagy a részvényes ter- 
hére átvezetnie. () 

Miként annak idején beszámoltunk, a 
pénzügyminisztérium a hivatalos lap 
Junius 14-i számában közzétett 322. szá- 
mu rendelettörvény utján 8 milliárd lej 
értékben ugynevezett fizetési bizonyla- 
tot bocsátott ki a folyó pénzügyi évben 
esedékes állami adósságok és kincstári 

ni kötelezettségek törlesztésére. A kibo- 
csátásról szóló törvény szerint e bizony- 
latokkal az állam szállitói bizonyos adó- 
és illetéktartozásaikat fizethetik, vala- 

mint felhasználhatják a hadikölcsönre 
jegyzett összeg fizetésére is a megsza- 
bott módozatok keretében. A törvény 
kilátásba helyezte, hogy intézkedni fog 
a felől is, milyen fizetésre használhatják 

fel a fizetési bizonylatokat azok a sze- 
mélyek, akikre ezeket engedményezték. 

A fizetési módozatok erre vonatkozó- 
lag most jelentek meg, a hivatalos lap 
Julius 13.-i 161. számában közzétett 
230.356. számu rendelet kapcsán. A fize- 
tési bizonylatok a következő esetekben 

Ssszolgáltatandók ki: 
a) A román hadsereg által rekvirált 

termékek értékének 50 százaléka ere- 
jéig, amelyeket részben készpénzben fi- 

zettek ki, viszont a fennmaradt össze- 
ért rekvirálási bónt adtak (60 vagy 
/70 százalék arányban); 

b) Azon vásárlási (fizetési) bónok ere- 
deti értékének 50 százaléka erejéig, 
amelyeket a német hadsereg mellett 
müködő összekötő tisztek bocsátottak ki 

a a német hadseregnek a kiviteli kontin- 
ns keretén belül szükségelt anyagel- 

látása fejeben; 
c) Az állami szállitásokból származó, 
vitatlanul fennálló, folyó és esedékes 
ósságok fizetésére, a folyósitással 

Kapcsolatos rendelkezések szem előtt 

A fizetési bizonylatokat tizezer, ötven- 
er, százezer, ötszázezer és egy millió 
névértékü cimletekben bocsátják ki. 
A fizetési bizonylatok forgatás utján 
inden korlátozás vagy ajla- 

Milyen adó és illeték fizethető a fizetési bizonylattal 
kiság nélkül átruházhatók. 
A fizetési bizonylatokat a pénzügy- igazgatóságok és az adóhivatalok az al- lammal szemben fennálló összes folyó, végleges és az 1944/45. pénzügyi évben 

esedékes tartozások, valamint az állam- nak járó dijak és illetékek kiegyenlité- sére elfogadni kötelesek, ki- véve az alább felsorolt adókat és dija- kat: 

1.) Az egyenes adók közül: a) a tőke- kamatadó (impozit mobiliar), valamint b) az alkalmazottak adója. 
2.) A közvetett adók közül: a) mind- azok a bélyegdijak, amelyek mozgó bé- lyegek (timbre mobile) alkalmazása ut- 

ján szedendők be, a kérvényezések és a jogi eljárás okmányainak tárgyát képe- 
ző aránylagos illetékek, a mezőgazdasá- 
gi eladások mozgó bélyegalakjában le- 
rovandó 1 százalékos illetéke; b) az en- 
gedélyokiratok dijai; c) a látványossági 
adó; d) a gépkocsi adó; e) a 6 százalékos 
rendkivüli illeték. 

3) A pénzügyi törvények kapcsán 
megállapitott kihágási birságok. () 

(Folytatjuk). 
. 

Kérdezzen - mi felelelünk 
H. A TIMISOARA-TEMESVAÁR. Sa- 

ját számlájára köti-e az üzletet és a cég 
cikkeiben? Részletesebb felvilágositást 
kérünk. () 
P.A. FAGARAS-F OGARAS, A hadikölcsön 
kötelező módon jegyzendő legkisebb ösz- 
szege alól való mentesség és kedvezmény, 
amelyről a kölesönt kibocsátó rendelettör- 
vény a 14. szakaszban tesz emlitést, a ma- 
gántisztviselőkre is vonatkozik. A 14. sza- 
kaszban szereplő fizetés alatt, amely ked. 
vezményre, illetve mentességre jogosit, a 
tiszta (negto) fizetés értendő. (Ce.) 
D. A. Turda-Torda. A horgany- illet- 

ve bádoglemez után jár a 67 százalék for- 
galmiadó átalány. () 

Juljus 21, péntek 

E k.: Praxedesz 

Frot,: Dániel 

Orted.: Sim, és Ján. 

Napkelte: 4.28 ó. 
Napny.: 19.48 ó. 
Holakelte: 5.23 ó. 
Holdny: 2c40 

570 lej, cimszalaggal küldve, vidékre, post án egy hónapra I54 
ha nem csekken fizetik az előizetési dijat, ez 
FPostatakarékpénztári (CEC) ceehkszámla 35 628. Kéziratokat nem orzink meg és nem küldünk vissza. - Arados előfizetések Metianu-utca §, hirdeta.-k Emnescu 

utca 4. szám latt, Reciama odában, Távbeszélő: 17.1., 

Szerkesztőség: Timiscara ! , Bul. Regina Marla g, távbeszélő 50 78. - Ki adóhivatal: Timisoara I., Piata Brat 
Egy hónapra helyben és videkan, kézbesítéssel 230 lej, 

ijana s. távbaszélő 28-10, -- Rjéfizetás: ár: 
előre fizetve hárcn hónaora 

foj. Videk, cizfizetők, 
20 lejjel nagyobb a béiy egineték uuiatt. 

öt pere háborus földrajz 

Ancona, Atezzó, Fitenze, 
vacna 

A háborus események kapcsán 
ujabb szép olasz városok neve sze- 
repel gyakran a jelentésekben. Anco- 
na előtt lengyel ezredek ellen vivtak 
kemény harcokat a németek. A va 
rost szilárdan tartják. Ancona 85.000 
lakósu középolaszországi tartományi 
székváros, kikltővel és tengeri erőd 
del. Gyapotipara, hangszergyártaása, 

olaj, bor- és gyümölcskivitele jelen- 
tős. 

A Firenzétől délre fekvő Árezza 
városa, sulyos harcok után, szövet- 

séges kézre került. Arezzo, az ókori 
12 etruszk város egyike Közép-Olasz- 
országban, Maecenas és Petrarca szü- 
lővárosa. Legutóbb közel 60.000 la- 
kosa volt. Hires a Robbiaterrakották- 
kal diszitett gótikus dómja, de más 
nevezetes templomai és mügyüjtemé 
nyei is voltak. Élénk kereskedelme 
fa- és vasipara, valamint kerámi- 

gyártása van. A középkori épületek- 
ben, müvészeti értékekben gazdag 

Siena városát a német hadvezetőség 
feladta, hogy megkimélje a pusztulás. 
tól. Az egyik legjelenetősebb ősi 
olasz város, Firenze előtt most ágyuk 
dörögnek. Firenze, tartományi szék- 
város Toscanában, több mint 300.900 

lakossal. Olaszország egyik legjelen- 
tékenyebb ipari és kereskedelmi vá- 
rosa az Apennineken át vezető fő köz- 

lekedési vonal mellett. A mult sok 
és világhirü épitészeti emlékét őrzi. 
Az ugyancsak világhirü Uffizi- és 

Pitti-képtár, valamint a nemzeti nu- 
zeuma zsufolt, kivált a renaissance 
emlékeivel és a legnagyobb olasz fes- 
tők remekeivel, hiszen az olasz mü- 

vészet terén már a kéezépkorban ma- 
gahoz ragadta a vezető szerepet. 

A hadijelentésekben sokat emlege 
tett Volterrától északra, kernény né 
met ellenállás folyik Livorno előteré 

ben. Livorno. a hasonnevü közép 
olaszországi tartomány székvárosa 
és kikötője, mintegy 125.000 lakos 

sal. Különösen hajóépitése hires. 

- A DÉLI HIRLAP LEGKÖZELEBBI 

SZAMA a papirelosztás jelenlegi rendjére 

való tekintettel szombaton reggel, a rendes 

időben jelenik meg, 

- Első szentmise. Kószó János ujmi- 
sés pap vasárnap, julius Z3-án, délután 
5 órakor mutatja be első szentmiséjét 
Timisoara-Temesvárott, az erzsébetvá- 
rosi római katolikus plébániatemplom- 
ban. 

- A bombakárt szenvedett aradi pé- 
keknek és élemiszer-kereskedőknek kér- 
niök kell körzetük megszüntetését. (Saj- 
tud), Az aradi városi közellátási hiva- 
tai felszólitja azokat az aradi pékeket 
és élelmiszer kereskedőket, akiknek mü- 
helye, illetve üzlete megrongálódott 
vagy rombadőlt a bombatámadás kö- 
vetkeztében és e miatt vevőkörzetüket 
nem láthatják el kenyérrel és egyéb, 
jegyre árusitott élelmicikkel, hogy ve- 
vőkörzetük más pékre vagy kereske- 
dőre való átirását 15 napon belül kér- 
niök kell az ellátási hivatalban. Ha még 
nincsen meg a nemzetgazdagsági mi- 
nisztérium szükséges jóváhagyása erre 
vonatkozólag, kérvényüket legalább a 
kereskedelmi és iparkamarával kell lát- 
tamoztatniok. 

- A Vaskereszt lovagkeresztje Racovit- 
tábornoknak. (Bacuresti). Hitler Adolf né- 
met vezér és kancellár a moldvaj íronton 
véghezvítt ragyogó fegyvertényelér Raco. 
vita tábornoknak a Vaskereszt lovagke. 
resztjét adományozta Racovita tábornok a 
kelet, hadjárat kezdete óta egy lovashad. 
testet vezet győzelemről. gyózelemre, (Ra- 
dor). 

- A bombakárok lefényképezésének 
költsége, A timjs0arai-temesvári légvé- 
delmi alkörzet parancsnokságának köz- 
lése szerint a légjámadások kozta há. 
rok fényképezésére felhasznált fényké- 
pészeti anyag költsége a károsultakat 
terheli. A költséget csak abban az eset 
ben viseli az illető város vezetősége, ha 
a bombakárosult teljesen anyagi eszkö- 
zök nélkül maradt. 

- Magyarországi hirek. Az észak- 
erdélyi magyar evangelikus egyhaz- 
megye a napokban tartotta Kolozsváron 
egyházmegyei évi rendes közgyülését. A 
közgyülést Kalithh Andras másadfel- 
ügyelő nyitotta meg, ma jd Schneller 
Károly dr. egyházmegye: felügyelő, 
egyetemi tanár meltatta az egyhazme- 
gyei közgyülés jelentőseget, Az elmult 
év életéről és eseményeiről Járcsi Andor 
esperes lelkész számolt be. ismaertette a 
szórványterületek gondozasát és az ott 
elért eredményeket. Az esperesi jelen- 
tés után Rigó János lelkész a gyaiuinte- 
zet, Deák Odön lelkész pedig a lelkesz- 
egyesület munkáját ismertette, Az egy- 
házmegye pénzügyeiről Jászai Károly 
dr. egyházi számvevő tett jelentést. Az 
egyhazkerület soron következő közgyü- 
lésére az egyházmegye Kalith Andrást 
és Deák Ödönt küldte ki. A választások 
során az egyházmegyei számvevőszek 
elnöki tisztségébe az eltávozás miatt le- 
mondott Hevér Béla helyébe Matos Sán- 
dor kolozsvári tanácsost választották A 
közgyülést Kalith András szavai zarták 
be. - A julius 2-án Budapest ellen inte- 
zett, eddigi legsulyosabb bombatáma- 
dás, amely éppen a vasárnap delelőtti 
istentiszteleti idő alatt érte a magyar 
ftővárost, sulyos károkat okozott küzmü- 
velődési, müvészeti és egyházi épületek- 
ben is. Találta érte a Mücsarnokot, a 
Milleniumi-emleékmüvet s a Névtelen 
Hősök siremlékének egy részét is. Az 
uralkodókat ábrázoló műemlékek közül 
Ferenc József szobra is darabokra tort. 
Sulyosan megrongálódott Vajdahunyad 
vára, az ott lévő mezőgazdasági mu- 
zeum, valamint az egyik kápolna is. 
Budapest belső részében teljesen elpusz- 
tult az a meghitt hangulatu, kedves ká- 

bpolna, amelyhez a magyar ifjuságnak 
annyi kedves emléke füződik. Ott volt 
Mailáth érseknek, az ifjuság nagy párt- 
fogójának sirja és müvészi siremléke is. 
A bombatámadás következtében a ká- 
polna teljesen rombadőlt. Az eddig ér- 
kezett jelentésekből még nem tünik ki, 
a lehulló omladékok nem pusztitották-e 
el Erdély egykori főpásztorának sirját 
is. Bomba robbant a Szent László 
templom közelében is, a templom meg- 
rongálódott, a mellette lévő plébánia- 
épület, egyesületi helyiségek teljesen 
elpusztultak. Sok templomban b nyom- 
ta a légnyomás a mü 
nes ablakokat. Megindi 
amint a megtépett istenházában 
- élve az uj római engedélly 
szükség esetén délután mondha 
sét - összegyült a környek I 
A betört ablakokon keresztül : 
töt, pernyét sodort be a szél,- 
lomban felzugott az ő ének: E la 
asszony anyánk.. . 



Apróhirdetések 

eegy ruhaszekrény, 

Eminescu-utca, 4. (2191) 

KÖLCSONKONYVTÁR, 
magyar és kül- 

földi irók müveiből. 

-mozgé, Arad. Távb. 3-222 

L Előadás 3, 5, 7 és 9-kor 

4 
Péntek, 1944 julius 21 

-Aradi előfizetőinkkel közöljük, 
hogy a bombatámadás következtében né 

hány előfizető lap-példányunk felszaba- 

dult, tehát korlátozott számban uj előfi- 

zetőket vehetünk fel. A példányonként 

való árusitást az uj előfizetők felvétele 

következtében csökkentjük, majd pedijg 

megszüntetjük. Akik tehát ma naponként 

vásárolják a lapot, azokkal megeshetik, 

hogy kéesőbb ujság nélkül maradnak, ha 

nem fizetnek elő irodánkba: Metianu-u., 

6. szám alatt. 
A pélutáni nagymisék Cassulo Andrea 

bucuresti pápa nuncius előterjesztésere, a 

római szentszék a más hadoan álló orsza 

gokban már egy idő óta érvényben lévő Fü- 

Romá- lönleges pápai engedély hatályát 

niára is kiterjesztettee a szenmisék 1dő- 

pontjára natkozóan Iyedman ju ts 

22 tél, vasárnaptól kezdve a timisoarai-te- 

mesvári romai katolikas egyházmegye több 

lébániáján, a délelőtti szentmiséken kivül, 

félután is mondanak szentmisét. Timisoara- 

imiscarai 
lnisvár 

8 előadás 
7 

lávbeszélő: 38 85 

5. 6, 7. 9-kor Bej szám 6-1108-1939 

a ata eles emlekezes 

Ha nem látta: most megnézkbeti a 

Regina Linnanaimo, Tauno Paulo ulo a lőrzerepben. 
naponta 9 órakor. 

Huzd rá, cigány-t 
Utosó előadás 

Uj hiradé. 

Légiposta összeköttetés Bucuresti- 

vel és a keled országrészekkel. A timi- 

soarai-temesvári fopostahivatal közlése 

szerint Bucurestjpe, Ifov-megyébe és 

a Bucurestitől keletre lévő helységekbe 

repülőposta utján lehet levelezést kül- 

deni. Az illető levelezőlapra vagy levélre 

20 grammonként 4 leies többlet-bélyeg 

ragasztandó. Közli egyuttal a posta, 

hogy a fronton lévő katonáknak szóló 

minden levelezést légipostán továbbita- 

nak Erre a levelezésre többlet-bélyeget 

nem kell ragasztani A közönség leveleit 

délutáni időben helyezze a levél- 

szekrényekbe, 

- Halálos autógázolás,. Timisoara-Te- 

mesvárott az egyik gyárvárosi utcában Si- 

mionescu Maria, Leului-utca 4. szám alatt 

lakó 68 éves asszonyt egy lugoji-lugosi gép- 

kocsi elgázolta Az asszonyt azonnal kór- 
házba szállitották, de ott nemsokára meg- 

halt. 

- Köszönegnyilvánitás. Mindazoknak, 

akik tragikus körülmények között elhunyt 

drága halottunk: Nagy József aradi Astra- 

gyári vasesztergályos temetésén résztvet- 

tek, koporsójára virágot helyeztek és nagy 

bánatunkban részvétükkel felkerestek, ez- 

uton mond hálás köszönetet: a Nagy- és 
Kocsis-család. 

Temesvárot a püspöki szé vyhózban 

este 7 órakor, a város többi plébánta emp 

lomában délután 6 órakor lesz a nagymise. 

Lipova-Lippa plébániatemplomában szintén 

delután 6 órakor, Aradon pedig a minori
- 

ják plebaniatemplomában és a külvárosi 

templomokban, valamint a minoriták lugoji
- 

lugosi plébániatemplomában, továbbá Resi
- 

ta-Résie nyán és Fratelia-Ujkissodán 

este fél 7 órakor kezdődik a nagymisc. 

sejelentések a bombázással kap- 

n Az aradi kerületi munkaügyi 

felügyelőseg közli, hogy a bombakárt 

szenvedett vállalatoknak sürgősen je- 

lentenjök kell a felügyelőségnek (Carol- 

körut. 19) az alábbi adatokat: a megron- 

gálódott vagy rombadőlt vállalat elne- 

vezése és székhelye, a kár minősitése
 és 

összege Jelentést kell ten niök azoknak 

a vallalatoknak iss amelyek nem szen- 

vedtek kárt a bombázás következtéb
en, 

de van bombakárosult alkalmazottjuk. 

Fel kell tüntetniök a halott munkások 

számát és nevét, valamint hátramado
tt- 

jaik nevét és korát, a károsultsági bizo-
 

nyitványok másolatát, a kérosult 
alkal- 

mazottak nevét és családtagjaik nevét 

és korát. a munkanélkül maradt alkal- 

mazottak szamát és helyzetét és végül 

azt, hogy a vállalat hogyan segélyezte 

és helyezte el a kárvallott vagy munka
- 

mélkölive vált munkásokat. Esetleges 

uiapb légitámadás után ezek a kimut
a- 

tsok három napon belül nyujtandók 

be a felügyelőségnek. A bombakárt 

sgenvedett vállalatok csakis 
a felügye- 

léség utján bocsáthatják el azokat 
az al- 

kalmazottakat, akiket továbbra nem 

tudnak foglalkoztatni. A munkára 
nem 

Légoltalmi tudnivalók 

Tilos szerüket letesiteni a községek 

belsejepen, a malom mellett. Erre az 

orszagos legvedelmi tóparancsnokság 

közlemenye 1s nyomatekosan felhivja a 

figyelmet (instructiuni pentrü preveni- 

rea si stingerea incendiilor la holde, arii 

si paduri, 11. szakasz, ő. pont). 

Elővigyazatosság a cséplésnél 

Nagyon s0naosan kell ügyemi a csép- 

lögepet najto erogeple, akal g0Z-, akal 

s.2, akar villaluosozelnű gepi9l Vali 

szo. Gozgeppel altalaban Csaxk nem la- 

kott teruzeten ajan atos a cseples. 

uzoiztonsagi szenipo00l, a cséplő- 

gep meltett temetenül kell tartani: 

fecskenaot, unotoros vagy kézi 

fecskendőt), 
szikracsapót. 

- 3-4 hordo vizel. 

- 4 lapátot. 
=-2 lenát, 
- 4 vödröt, 

kocsi homokot vagy porha- 

nyós, száraz földet. Ezenkivül legyen 

kéznéel az első segelynyujtáshoz szük
sé- 

ges kötszereket, gyogyszereket tartal- 

mazó mentőszekreny is. Jó, ha gondos- 

kodunk egy vagy (185-20 néegyzetm
éte- 

res) ponyváról is. A gőzgépnek vagy a 

motornak a cséplőtől kellő távolsá
gban 

kell lennei, legalább 8 méternyire. A 

cséplés körzetének védőszántással 
való 

körülvevését ne halasszuk az utolsó 

jelentkező alkalmazottakat az
onnal be 

kell jelenteni a felügyelőségnél. 
napra, vegezzük azt el már a term

és be- 

Mezőgazdasági lersményeimik özvédelme 
I 

hordásakor, illetve összegyüjtésekor. 

Az elsőötétitési rendelkezéseket a köz- 

ségtől taávolabb eső szerüskertekben, ta- 

nyakon is a legszigorubban végre kell 

hajtani. 

Esetleges légi veszély csépléskor 

Idejeben nézzünk körül a cséplés he- 

lyén is, hova menekülhetünk esetleges 

repülőtámadás esetén. Gondoljon min- 

denki arra, hogy háboruban élünk, légi- 

támadás barmikor lehetséges és ismétel- 

ten megtörtént az is, hogy az ellenséges 

vadászrepülők melyen szállva gégfegy- 

vertüz alá vettek a mezőkön dolgozó 

embereket, asszonyokat, gyerekeket. Ha 

kossag motorzugast hall, igyekezzek - 

jobb niján - fák aiatt, vagy árokparton,
 

bolcrok tövében elhelyezkedni, ugy hogy 

felülről ne legyen eszrevehető. A lova- 

kat és maás igus állatokat célszerü ilyen
- 

kor fához kötni, hogy el ne fussanak. 

Az ellenseges repülök atvonulása utan, 

kellő körültekintéssel es éberséggel, is- 

mét folytatni lenet a munkát. 

Amikor a cseplőgep bugásától hangos 

a határ, a géphez kozelállók nem figy
el- 

hetnek fel a Trepülőgepzuügásra. Erre is 

kell gondolni és a tüztigyelő szolgálatot 

teljesitőket külön kioktatni a teendők- 

ről: kürtjellel vagy zászlójelzéssel fi- 

gyelmeztessek a cséplőgép körül t
artóz- 

kodoókat a kezeledő veszélyre. 

tehát a mezőkön, szerükön dolgozó la- 

Motoros kerékpárok bombázás ese- 

tére valo seoszasa. A timisoaraj-temes 
vári rendőrhatóság közli: A hadkiegé- 

szitő parancsnoksag rendelete értelmé 
ben mindazoknak, akiknek a város terü- 
letén motorkerékpárjuk vagy motoi 
hajtotta (segédmotoros) kerékpárjuk 
van, julius 20-án délelőtt 10 órakor jár 
muűvekkel jelentkezniök kelli a hadki 
egészitő parancsnoksági épület udvarán. 
Ez alkalommal e jármüveket felülvizsg 
ják és tulajdonosukkal együtt bombá- 
zás esetére beosztják. Meg kell jelenni 
azokkal a motoros kerékpárokkal is, 
amelyek nincsenek a forgalom számára 
bejegyezve, valamint a próba-számmal 
ellátott jármüvekkel is. 
- Aradi árak, (Saj. tud.) A marhahus 

ára kilónként 200 lej. Másfajta hus ára nem 

változott. A petróleumot kilóra 23.20 lejért 
literenként 21 lejért mérik a petróleum- 

kutaknál, üzletben pedig 25 lejért literen- 

ként. Tiz tonnás vagon cement ára 180 ezer 

lcj. Egy darab szegletes zseblámpa-elem 
99 lej, három voltos kerek elem 58 lej. 

(*) Házasság. Löwy Panni és Kuliner 

Sándor (Arad) házasságot kötött. (Minden 

külön értesités helyett). 
(*) Gyászmise Tölgyi Sándorné Holub 

Irén a junius 28-i bucuresti bombatámadás- 

kor elhunyt. Lelkiüdvéért az engesztelő 

szent misét 1944. aungusztus 19-én, reggel 8 

órakor a gyárvarosi plébániatempiomban 

fogják bemutatni. A gyászoló család. 

akik szeretett felesegem, Puja Béláné, szü. 
letési nevén Imri Marja, temetésén részt- 

tették, ezuton mondunk hálás köszönetet, 

Az elhunyt lelkiüdvéért az engesztrelő szent 
misét julius 22-én, reggel negyed 8-kor a 

józsefvárosi római kaiolikus plébánia-temp 

lomban mutatják be. A gyászoló család. 

- ügyeletes gyógyszertárak, Julius 20 

csütörtök: Arad: Lager (Regina Maria- 

25), Berger (Saguna-ut), - Timisoara. Te. 

mesvár: I.: Salvator (Regele Ferdinand-ut, 

2), II.: Keller (3 August-ut), III.: Cristea 
(Lahovary-tér, 1), IV.: Csillag (Draga 
Hna-tér, 9), V.: Corvin (Clesca-u, 18). - 
Julius 21, péntek: Arad: Kárpáti (a hegy 
alja villamos-állomás mellett), Dick (Ma: 

rasesti-u,, 1). - Timigoara-Temesvár: I 

Götz (Bratianu-tér) II.: Marinescu (Joff- 
re-u., 4), III. és IV.: Keller (Carol-ut, 27), 
V.: Corvin (Closca-u., 18). u 

TOMOR nagy könyv- és iratszekreny 
és 

mind a kettő kitünő 

anapotban, elköltözés miatt olcsón el- 

ado Arad, Doamna Balasa-utca,
 149. 

TOkES társat keresek nagyjövőjü vá
l- 

lalathoz. Cim a Reclamában,
 Arad, Emi 

nescu-utca, 4. (2187) IZLETES házi 

etkezés házhoz is hordva kapható. Cim 

a Reclamápan, Arad, Emines
cu-utca, 4 

2188) ELADOK: különböző nagyságu 

hordók, permetező, szőlőprés, nosszuü- 

vastag gumieső, vaskál
yha, uj, bór láb- 

szárvédő, zsebóra, fürdők
ád, rövid fe- 

kee zongora. Vennék harmoniumot. 

annicolaul mic-Kisszentmik
lós, 77. sz. 

89) DIOFA-halóbutor, korszerü, 

a tallal, két kárpitozott 
karosszékkel, 

res mier, konyhaberendezés, 
ruhaszek- 

ren l, alig használt á
llapotban eladó. 

Arao miseghet za-utca, 9, (2190) 

KISASSZONY vállalna állást gyermek 

mellett. Cimeket a Re
clamába, Arad, 

rendszer, olcsó havi dij. Veszuünk és el- 

adunk Kkonyveket. szemiben a
 Mariaval, 

AÁrta rrfulnuusu, ilnisobalá, Garo 

körut, 8. Bel. szam. z01/19*1. (3(9) 

HAZVEZiONOl anyanelye
ttesi vagy 

nasonlo amast kelesek. Önail
ó vagyor, 

mindenben jártas es rendszer
ető. ran- 

Ziom bombazas folytan elpusztult.
 Cim: 

Timisoara, 111, Popa Anca-u, 3
. (3832) 

ELADO: betegtolo- és sportkocsi.
 1imi- 

soara, IV., Erooi-u, 36., 1, 2 47
19). 

MINDENESTI keresek azon: elépés- 

re, kis háztartáshoz, iratokk
. 1nisoa- 

ra, III, Metianu-u., 6, I., 8. (
3877). 

ELADO uj rekamier helyszüke miatt. 

Timisoara, V., Munteniei-u,, 46. (3
876)." 

ELADO gyermekkocsi, redőnyös, puha- 

fából készült felhálóó Timisoara, IV., 

Fröbl-u., 36., II., 25. (4720). EGY bom- 

bakárosult elvesztette töltőtollát. Na- 

gyon kéri a becsületes megtalálót, ho
zza 

el jutalom ellenében a kiadóhivata
lba. 

(3875). " LAKAS kiadó a II. kerületben. 

Utcai szoba, előszoba, nagy szoba, 
kony- 

ha, éléskamara, fürdószoba-használat, 

két családnak, magános házban. B
őveb- 

bet 4-26 óra között. Timisoara, II.,
 Joff- 

cia haloszoba, kombinált szoba, k
ombi- 

naint szekreny, mas butordarabok
 es ket 

vas-szelence. Erdekiodni lenet a. u. 4- 

Vg. 11misoara, 1V., Srauanu
-u., 15., I, 

21. 38(5). ELADO sullyeszhető Singer- 

Babinos varrogep. 1imisoara,
 1V., Crean- 

ga-u, 0. (5872). ELADO al-es rekete 

leriupakancs. 11misoara, 111
, Memoran- 

dultui-u., 36. (3870). SURGOSE
N vál- 

lalok parkettas szobában butorber
aktá- 

lozast Cimeket „II1. kerület jeligére 

a kiadoópa kerek. (3869). BICIKLI1, jó 

állapotban lévőt, gumik nelk
ül keresek 

megvéetelre. Szekeres illatszertára, Ti- 

misoara, 1V., Carol-körut, 6. (3868). 

HORVATH István villanyszerelő, a 

bombázás miatt elköltözött a III.-
i Buz- 

dugan-körut, 135 ala Távb. 28-92. 

(3869). " VAJSZINU, faragott hálószob
a 

előnyös áron eladó. Megtekinthető dél- 

után 2-4-ig. Timisoara, IV.,
 Bratianu-u. 

29ja, 5. (3866) POLOSKAIRTÁST 

vállalok. Bővebbet szivességből, távb.: 

51-00. (3865). KERESÜNK tüzol
tókat, 

volt önkéntes tüzoltókat, katona
i szol- 

gálat alól menteseket. Kivánatos, 
hogy 

iparosok legyenek. Jelentkezenek na- 

re-u, 1/a, 3. (3874). ELADÓK: aradi 

Előnyös bérlet- 

onta 2-6-ig Industria Románá 
de Pie- 

. hi4l 

Bucurestibe 
utár megy repülé m 

géper. Mindent elintéz. me 
Timisoara, Táv eszélő 48-59. 

- k 

(3871). ELADÓK: 2 pár 38-as barn 
lelcipó, szürke ferőlto, kötött mellén a 
(puuover) es ruhak l4 éves niu reszere m 

kitünőek. rimisoara, 1, Diaconovici L 
körut, 18. A házmesternél. (3878). 
KULONBEJARATOU butorozott szoba k 

adó. Timisoara, II., Dorobantilor-u.,, 1 
(3879) ELADOK: nagyfajta belga 

csmcsilla nyulak és ketrecek surgősen. Ti 

muisoara, Fratelia, 4, urca, 3z. szám (3880 

KÖCSISI könnyü munkara azonnal felfo- 

gad Constantin Fara textilnagykeresked 

Timisoara, I, Bratianu-ter Bej. szám 

10900/1941. (3881) KERESEK egy j 

karban tartott feles gyermek-kerékpárt. 

Timisoara Il., Bisericii tér, 3. (3882) 

KET asztalost és egy lakatost alkalmaz fél 

napra js a Dam Mihály-féle gépkocsik fel- 

vazának gyára. Aradul-Nou, Saguna-u. 1 

(2192) ELADOK: gyönyörü diófurniro 
kombinált szobák, kettős és egyszerü r 

kamierral, szönyegek és egyéb holmi. Eugen ! 

de Savoya-u., 9. II. emelet, 17. ajtó, Reggel 

7 1 óráig, este 8 után (3864) JOL FőzZő 

MINDENES szakácsnőt jó fizetéssel, azo: 

nal felfogadnak, Timisoara, III. Odobescu. 

utca, 13. (Villa). (4722) " RAKTARNAK 

megfelelő száraz helyiséget keresek, lehe- 

A. Timisoara, II, Morarilor-u, 7. 
. 

tőleg külvárosban. Távb.: 41-09. 

DO 
fjuság várva várt filmje. 

ághirü regé e SALJAPINNAL, 

világ legnagyobb énekesével. 

OUIJOTE 
Cervantes 

a 

gyártmányu diófurnirozott neh
éz íran 

a ó, Arad. 1ávo. 

enmi eegfenede 3, 5. 7 és 9ko 
ay a mozgó Arai. lávb 19-33 

noval öndás a 7 és 9 érakor 
AROmozi, A 

Ma az utóbbi évek legkitünőbb filmje, 

A lámatatjan hillncsek 
ALIDA VALLI-val 

Ma. 

A cirkusz királya 
) órai falren ető kacagás. Clara Ca 

lamai és Mavucio de Ancora
. 

Távb. 24-45. 
2, 5, 7, 9kor 

Megérdemelt sikerel pereg 

1M MENS E 
Nafonala de kanura si Arte Grafice ,Dacia Tr

aian A' Timisoa ra I, Bulv. Regele Mihai 1, Nr. 4, inmatr. su
 Nr. 5? 1188,943 la Reg Of. C Timisoa! 

lagi9 lulie Tipárita 


